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Dagboekstudie onder Rotterdamse tieners, november 2020


Onderzoeksvragen
• Wat zijn de ideeën van jongeren over de coronacrisis en de gedragsmaatregelen?


• Denk je dat corona een probleem is? Denk je dat 1,5m afstand houden helpt?


• In hoeverre houden jongeren zich aan de fysieke afstandsmaatregel1 en welke psychosociale 
factoren en informatie bronnen dragen daaraan bij?
• Hoe vaak probeer je afstand te houden? Hoe vaak lukt dat? Hoe vaak doen je vrienden 


dat? En je ouders?
• Via welke bronnen heb je gehoord over corona? 


• Hoe gaat het met het psychologische en sociale welzijn van jongeren?
• Hoe gelukkig ben jij op dit moment? Heb je iets aardigs gedaan?


1focus op 1,5m maatregel vanwege concreetheid en voorziene langdurigheid
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Conclusies en 
aanbevelingen







Ideeën over corona en gedragsmaatregelen
• De meeste tieners begrijpen dat corona een probleem is en dat zijzelf ook risico lopen om 


besmet te raken en anderen te besmetten.
• Het grootste deel van de tieners ziet in dat de maatregelen helpen tegen de verspreiding van het 


coronavirus (zoals 1,5 m afstand houden).


Volgen 1,5m maatregel en gedragsdeterminanten:
• Het merendeel van de tieners geeft aan te proberen zich aan de 1,5m maatregel te houden, 


bijna de helft van de tieners geeft aan dat het lukt om afstand te houden. Proberen en lukken zijn 
significant afgenomen in november ten opzichte van mei '20.


• De mate waarin anderen zich aan de regels houden is het sterkst gerelateerd aan eigen gedrag, 
gevolgd door ervaren gemak om aan de regels te houden en ervaren ernst van het probleem.


• De tieners geven aan dat hun ouders zich het vaakst aan de 1,5m regel houden en hun vrienden 
en leeftijdgenoten het minst vaak.


Welzijn:
• De tieners geven het eigen geluk in november een gemiddeld rapportcijfer 7. Dat is significant 


lager dan in mei ’20.
• De tieners rapporteren in november ‘20 meer prosociaal gedrag, maar ook meer negatieve 


gevoelens (spanning en depressie) en minder gevoel van kracht dan in mei ’20.


Belangrijkste bevindingen gedrag en welzijn







Informatiebronnen over corona en relatie tot gedrag(determinanten)
• In het algemeen is informatie over corona afgenomen sinds mei '20, via de verschillende 


mediabronnen, ouders en leerkrachten. Informatie via vrienden is gelijk gebleven en voor 
leeftijdgenoten zelfs toegenomen.


• Nieuws en overheidscommunicatie zijn nog steeds de belangrijkste informatiebronnen over corona, 
gevolgd door directe communicatie met ouders en vrienden.


• Tieners die vaker informatie over corona kregen via overheidscommunicatie, houden vaker 1,5m 
afstand van anderen en denken ook dat anderen dat vaker doen.2


• Corona-informatie via interpersoonlijke communicatie, met name via vrienden, klasgenoten en 
ouders, is positief gerelateerd aan 1,5m gedrag en gedragsdeterminanten zoals ervaren ernst, risico 
en sociale norm. Dat geldt vooral als de toon over de maatregelen als positief wordt ervaren.2


• Satirisch nieuws, via zowel sociale en traditionele media, is opvallend vaak positief gerelateerd aan 
1,5m gedrag en determinanten daarvan (.2
2Let op, we kunnen geen conclusies trekken over oorzaak en gevolg.


Belangrijkste bevindingen communicatie







1. Het onderzoek laat een genuanceerder beeld zien van jongeren dan wat we meestal zien in het 
publieke (media)debat. Een algemene aanbeveling: laat dat genuanceerde beeld meer zien en laat 
zien dat je jongeren begrijpt en serieus neemt. Betrek jongeren bij het ontwikkelen van beleid, 
communicatie en oplossingen.


2. Blijf inzetten op communicatie, veel herhaling via verschillende kanalen. Traditionele en sociale 
media blijven de belangrijkste bronnen van informatie over corona. Er lijken kansen te liggen in 
satirisch nieuws. Zet ook in op de directe sociale omgeving, zoals ouders en leraren.


3. Focus op de sociale norm: jongeren houden zich meer aan de 1,5m regel als hun vrienden en 
leeftijdgenoten, maar ook anderen, dat ook doen. Geef het goede voorbeeld en laat goede 
voorbeelden zien. Maak de positieve sociale norm onder jongeren zichtbaar. Laat zien dat de 
meerderheid zich aan de regels probeert te houden. Een positieve toon over de coronamaatregelen 
van de directe omgeving is gerelateerd aan het eigen gedrag.


4. Blijf communiceren over de ernst van het probleem (#waaromdan) en biedt concrete oplossingen
die passen binnen hun leefwereld, biedt handelingsperspectief (#hoedan). Ontwikkel die oplossingen 
samen met jongeren (#alleensamen).


5. Jongeren hebben tijdens de Coronacrisis veel voor elkaar en anderen over: laat dat meer zien en zet 
dat meer in bij communicatie en oplossingen #daslief


Conclusies en aanbevelingen voor beleid en communicatie
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Onderzoeksaanpak







Methode


• 231 tieners (12-18 jaar), benaderd via middelbare scholen in Rotterdam en 
omgeving 


• November 2020: scholen nog open, horeca dicht 
• Dagboekstudie, twee weken lang dagelijkse vragenlijsten op weekdagen
• Gegevens worden waar relevant vergeleken met eerste ronde in mei (einde 


van eerste lockdown, middelbare scholen nog gesloten)


Onderdeel van project Wellbeing, self-oriented and prosocial behaviour among adolescents and
students in Rotterdam during the pandemic Covid-19 crisis. 
Open Science Framework: https://osf.io/h5x2a/
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Dagboekstudie: weinig fluctuatie in gedrag per dag
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Binnen de variabelen (voorbeeld hier: “hoe vaak probeerde jij 1,5 m afstand te houden” en 
“hoe vaak lukte dat”) bleek vrijwel geen fluctuatie over de 10 dagen binnen de twee rondes. 


We concentreren ons in dit rapport daarom op de scores van dag 1 en op de verschillen 
tussen de twee onderzoeksrondes.
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• De deelnemende tieners zijn benaderd via hun scholen en hebben zich vrijwillig opgegeven voor 
het onderzoek. De steekproef is niet representatief (72% meisjes, 78% volgt HAVO/VWO). 


• Door zelfselectie en zelfrapportage is een (positieve) vertekening voorstelbaar. De studie geeft 
een indruk van de staat van deze tieners en van patronen over tijd, maar de exacte getallen 
kunnen niet worden vertaald naar alle Nederlandse tieners


• De analyses in dit rapport betreffen patronen en relaties, en laten nog geen conclusies toe over 
oorzaak en gevolg (causaliteit). De eerste analyses die we hebben gedaan om causale 
richtingen te onderzoeken, geven vooralsnog geen uitsluitsel.
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Enkele kanttekeningen over het onderzoek
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Ideeën over corona
en gedragsmaatregelen







November ‘20


Ja, zeker weten Ja, ik denk het wel Ja, misschien wel Nee, misschien niet Nee, ik denk het niet Nee, zeker niet


Ja Nee


Mei ‘20


‘Denk je dat het coronavirus een probleem is?’


Meer dan 95% van de jongeren denkt dat het 
Coronavirus een probleem is


Jongeren zijn er in november ‘20 zekerder
van dan in mei ‘20 dat het Coronavirus een 
probleem is:


“Ja, zeker weten” van 
45% naar 58%


0,4%


1,7%
2,4%


8,8%


41,6%


45%


0,8%


1,7%


11,4%


28,4%57,6%







‘Denk je dat jij besmet kan worden met het coronavirus en zo ook 
anderen kan besmetten?’


November ‘20


Mei ‘20


Ja, zeker weten Ja, ik denk het wel Ja, misschien wel Nee, misschien niet Nee, ik denk het niet Nee, zeker niet


Ja Nee


In mei ’20 denkt was dat nog 
maar 86% van de jongeren


Ook meer zekerheid: meer jongeren 
antwoordden “Ja, zeker weten” in 
november ’20 (34,5%) t.o.v. mei ‘20 (47%)


2,4%
6,5%


4,7%


23,5%


34,5%


1,3%


3,8%


16,1%


29,2%


47%


2,5%


28,4%


In november ‘20 denkt 92% van de jongeren 
dat zij besmet kunnen raken met het 
Coronavirus







‘Denk je dat 1,5m afstand houden van anderen helpt tegen verspreiding 
van het coronavirus?’


Ja, zeker weten Ja, ik denk het wel Ja, misschien wel Nee, misschien niet Nee, ik denk het niet Nee, zeker niet


Ja Nee


November ‘20


Mei ‘20


Nauwelijks verandering in de mening van 
jongeren in november ’20 t.o.v. mei ‘20


van de jongeren denkt dat 1,5 m afstand 
houden werkt tegen verspreiding±80%


van de jongeren denkt dat 1,5 m afstand 
houden niet werkt tegen verspreiding±20%


2,4%
9,9%


6%


21,6%


25%


3%
7,2%


8,9%


25,4%


26,3%


29,2%


35,1%







‘psychologische afstand’: ver van hun bed show?


0% 20% 40% 60% 80% 100%


Denk je dat mensen in jouw omgeving besmet worden met het
coronavirus?


Denk je dat er een grote kans is dat mensen besmet worden
met het coronavirus?


Denk je dat jongeren zoals jij worden besmet met het
coronavirus?


Denk je dat op dit moment mensen worden besmet met het
coronavirus?


Ja, zeker weten Ja, ik denk het wel Ja, misschien wel Nee, misschien niet Nee, ik denk het niet Nee, zeker niet


NeeJa


à Tieners lijken zich goed te realiseren dat de Coronacrisis geen ver van hun bed show is


Correlatie-analyses laten zien dat deze vragen niet gerelateerd zijn aan het volgen van de 1,5 m 
maatregel of andere psychosociale gedragsdeterminanten
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1,5m afstand houden 
en psychosociale determinanten
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‘Hoe vaak probeerde jij om 1,5 m afstand te houden van anderen?’


November ‘20


Mei ‘20


5,9%


14,8%


26,7%


22,5%


19,1%


3,4%
7,6%


14,9%


36%
26,1%


12,7%


6,3%


1,5%


2,6%


van de jongeren probeerde dit in mei ’20, 
dat was significant vaker dan in nov. ‘20 
t(228) = 9.64, p < .001


90%


van de jongeren probeerde in november ‘20 
een groot gedeelte van de tijd 1,5 m afstand 
te houden of was niet bij anderen in de buurt


70%


Altijd Bijna altijd Vaak Soms Bijna nooit Helemaal nooit Niet bij anderen in de buurt


Groot gedeelte van de tijd Klein gedeelte van de tijd







‘Hoe vaak lukte het je om 1,5 m afstand te houden van anderen?’


November ‘20


Mei ‘20


4,2%


16,9%


24,6%


26,7%


17,8%


11,4%


19,4%


4,7%


34,5%


14%


1,1%


5,9% 3,4%


14,9%
van de jongeren lukte het in november ‘20 
een groot gedeelte van de tijd 1,5 m afstand 
te houden of was niet bij anderen in de buurt


52%


van de jongeren lukte in dit in mei ’20, dat 
was significant vaker dan in november ‘20 
t(228) = 9.05, p < .001


80%


Altijd Bijna altijd Vaak Soms Bijna nooit Helemaal nooit Niet bij anderen in de buurt


Groot gedeelte van de tijd Klein gedeelte van de tijd







1,5 m afstand houden: een samenvatting


90% van de jongeren probeerde in 
mei ‘20 een groot gedeelte van de 
tijd 1,5 m afstand te houden


80% van de jongeren lukte dit ook 
daadwerkelijk een groot gedeelte 
van de tijd in mei ‘20


69% van de jongeren probeerde in 
november ‘20 een groot gedeelte 
van de tijd 1,5 m afstand te houden


52% van de jongeren lukte dit ook 
daadwerkelijk een groot gedeelte 
van de tijd in november ‘20


Jongeren lijken in november ‘20 minder vaak 1,5 afstand (proberen) te houden, ten opzichte van 
mei ‘20. In beide tijdsperiodes lijkt het jongeren minder vaak te lukken om 1,5 m afstand te houden 
dan dat ze het proberen. 







Leeftijd-
genoten


Leraren Ouders


Altijd Bijna altijd Vaak Soms Bijna nooit Helemaal nooit Niet bij anderen in de buurt/weet ik niet


Hoe houden anderen zich aan de 1,5m afstand volgens tieners?


Groot gedeelte van de tijd Klein gedeelte van de tijd


20%


38%


6%


28%


7%


1%


21%


25%


8,5%


31,5%


2%
12%


35,8%


14,4%


15,9%


26,4%


3,5% 4%


Vrienden


Andere
mensen


3%
6,8%


14%


15,7%


22,9%


18,2%


19,5%


0,8%
6,8%


21,2%


33,1%


27,1%


3%
8,1%


schat in dat hun ouders een groot gedeelte 
van de tijd 1,5 m afstand hielden


schat in dat hun leraren een groot gedeelte 
van de tijd 1,5 m afstand hielden


geeft aan dat het hen zelf lukte een groot 
gedeelte van de tijd 1,5 m afstand te houden


schat in dat hun klasgenoten een groot 
gedeelte van de tijd 1,5 m afstand hielden


schat in dat andere mensen in NL een groot 
gedeelte van de tijd 1,5 m afstand hielden


schat in dat hun leeftijdgenoten een groot 
gedeelte van de tijd 1,5 m afstand hielden


schat in dat hun vrienden een groot gedeelte 
van de tijd 1,5 m afstand hielden


78%


46%


54%


29%


27%


23%


Klas-
genoten


22,5%


23%


9,5%


28%


14,5%
2,5%


35%


• L







Factoren gerelateerd aan 1,5 m afstand houden
Descriptieve sociale norm vrienden en anderen: hoe 
vaak jongeren denken dat hun vrienden 1,5 m afstand 
hielden van anderen
Vrienden: r = .75***, anderen r = .67***


Injunctieve sociale norm vrienden en anderen: hoe 
vaak jongeren denken dat hun vrienden van hen 
verwachtten dat zij zelf 1,5 m moesten houden van 
anderen.
Vrienden: r = .67**, anderen: r = .47**


Ervaren ernst: de mate waarin jongeren denken dat 
de verspreiding van het Coronavirus een probleem is.
r = .18***


Ervaren effectiviteit maatregelen: de mate waarin 
jongeren denken dat door zelf 1,5 m afstand te 
houden, het Coronavirus minder snel zal verspreiden.
r = .23***


Ervaren gemak: de mate waarin jongeren het 
makkelijker vinden om 1,5 m afstand te houden.
r = .74***


Opmerkingen:
- Dit zijn correlaties met de gecombineerde variabele “geprobeerd” en “gelukt” om 1,5m afstand te houden
- We rapporteren alleen correlaties van r > .15 (middel tot groot)
- In regressieanalyse met alle gedragsdeterminanten prevaleren descriptieve norm, ervaren gemak, ervaren ernst.
- Psychologische afstandmetingen correleren nauwelijks met 1,5m afstand houden
- NB, we kunnen op basis van deze data geen conclusies trekken over oorzaak en gevolg
- Zie ook Rozendaal et al. (2021) http://doi.org/10.5334/hpb.33 voor analyses gedragsdeterminanten mei 2020 
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en relaties tot gedrag(determinanten)







Belangrijkste informatiebronnen over Corona


p < .05*; .01**; 001***


1 2 3


interpersoonlijke communicatie


sociale media


traditionele media ***


***


à Over het algemeen zien we een afname in informatie over corona via de media.


à Patronen verschillen voor verschillende typen bronnen (zie volgende pagina). Serieus nieuws via 
sociale media is bijvoorbeeld niet significant afgenomen en is nog steeds de belangrijkste bron van 
informatie over corona. Ook noemenswaardig is dat informatie via ouders en leerkrachten is 
afgenomen, maar via vrienden en leeftijdgenoten niet.


Hoe vaak heb je de afgelopen twee weken over Corona gehoord of gezien via...  1(helemaal niet) - 4(heel vaak)







Hoe vaak heb je de afgelopen twee weken over Corona gehoord of gezien via...  1(helemaal niet) - 4(heel vaak)


Belangrijkste informatiebronnen over Corona uitgesplitst naar content


1 2 3


Sociale media-influencers


Sociale media-overheid


Sociale media-vrienden


Traditionele media-grappig news


Interpersoonlijk-leerkrachten


Social media-grappig nieuws


Interpersoonlijk-klasgenoten


Interpersoonlijk-vrienden


Interpersoonlijk-ouders


Traditionele media- overheid


Traditionele media-serieus nieuws


Sociale media-serieus nieuws


november mei


***


***


***


***


***


***


**


***


***


***
p < .05*; .01**; 001***







Relaties met gedrag en gedragsdeterminanten
Het gebruik van verschillende informatiebronnen is gerelateerd aan gedrag en 
gedragsdeterminanten:


Overheidscommunicatie (bijv. persconferenties, websites RIVM en Rijksoverheid, 
instagram account minister president)
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Frequentie: tieners die vaker over corona zien 
en horen via overheidscommunicatie via 
traditionele media...
• houden zelf vaker 1,5m afstand (r = .15*)
• denken dat anderen vaker 1,5m 


afstand houden 
(descriptieve sociale norm: r = .21**)


Toon: tieners die de toon over coronamaatregelen 
van de overheidscommunicatie via sociale media 
als positief ervaren...
• denken vaker dat zij besmet kunnen worden 


met het coronavirus en zo ook anderen 
kunnen besmetten 
(ervaren risico: r = .28*)







Meer relaties voor directe interpersoonlijke communicatie


Interpersoonlijke 
communicatie Frequentie


Toon


Ouders


Vrienden 


Klasgenoten


= positieve correlatie
p > .05*; .01**; 001***


November ‘20


Ouders


Afstand houden r = .24**
Sociale norm vrienden r = .21*
Sociale norm anderen r = .24**
Ervaren ernst r = .16*
Ervaren risico r = .18*
Ervaren effectiviteit r = .26**
Ervaren gemak r = .20* 


Afstand houden r = .18*
Sociale norm anderen r = .19*
Ervaren risico r = .20*
Ervaren effectiviteit r = .23**
Ervaren gemak r = .19*


Leraren


Response efficacy r = .22*


Afstand houden r = .19*
Sociale norm anderen r = .20*


Ervaren ernst r = .21**
Ervaren risico r = .18*


Ervaren effectiviteit r = .26**


Ervaren ernst r = .15*
Ervaren risico r = .17*







…en voor satirisch nieuws – via traditionele én sociale media


Satirisch nieuws


Toon


Ervaren ernst


Ervaren risico


Sociale norm


Traditionele media r = .14*
Sociale media  r = .16*


= positieve correlatie


Afstand houden


Sociale media r = .24**
Traditionele media r = .27**


Ervaren effectiviteit


Traditionele media r = .16*
Sociale media r = .16* 


Traditionele media r = .18*


p > .05*; .01**; 001***


Sociale norm


Traditionele media:
norm vrienden r = .16*
norm anderen r = .18*


Traditionele media:
norm vrienden r = .27**
norm anderen r = .21*


Sociale media:
norm vrienden r = .22*
norm anderen r = . 23**


November ‘20


Frequentie
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Welzijn
Zie ook Erasmus SYNC lab







Mei 2020


(= vergelijkbaar met NL gemiddelde vóór crisis)


November 2020


Dagelijkse vraag Hoe gelukkig ben jij nu? Omgerekend naar 10-pt schaal. 
Zie ook De Leeuw et al. (2021) https://osf.io/preprints/tp72q/


7,5 7


Gemiddeld geluks-rapportcijfer is afgenomen


***


*** t(251) = 5.02, p < .001
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Hoe voelden jongeren zich?
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Mei '20 November '20 
0,0


0,5


1,0


1,5


2,0


Mei '20 November '20 


Gevoel van kracht Gevoel van spanning Gevoel van depressie


*
*


*


* Significant verschil
p < .05


Ten opzichte van mei ’20 is bij jongeren in november ’20 het gevoel van kracht afgenomen en zijn 
gevoelens van spanning en depressie toegenomen.


Zie Green et al. (2021) https://doi.org/10.1038/s41598-021-90851-x voor analyses welzijn mei en nov 2020 







#daslief! 1 op de 3 deelnemers deed iets voor anderen







Hoeveel prosociaal gedrag rapporteerden de tieners?
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Mei '20 November '20


Naar vrienden Naar familie


* *


Ten opzichte van mei ’20 rapporteerden tieners in november ’20 significant meer 
prosociaal gedrag, naar zowel hun vrienden als hun familie. 


Zie Sweijen et al. (2020) https://psyarxiv.com/7cptg voor analyses prosociaal gedrag mei 2020 
* Significant verschil
p < .05







Wat is er volgens jongeren verbeterd in de Coronacrisis?


Jongeren benoemen met name persoonlijke ontwikkeling, vriendschap, tijd 
voor familie en thuisonderwijs als verbeteringen. De meeste jongeren vinden 
echter dat er geen verbeteringen zijn geweest in de Coronacrisis.







1. Mét jongeren
2. Positieve boodschap
3. Sociale normen en sociale netwerken


Klik hier voor algemene, wetenschappelijk gebaseerde, communicatie-adviezen







Empowering generation next: naar slimme, 
gezonde en gelukkige mediagebruikers


Klik hier voor:
Meer movez onderzoek
Meest recente updates
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Addendum ronde 3: mei 2021
Addendum bij rapport Jongeren in coronatijd: gedrag en communicatie 
Moniek Buijzen & Iris Langereis


ism Kayla Green, Sophie Sweijen, 
Esther Rozendaal, Thabo van 
Woudenberg, Rebecca de Leeuw, 
Anne van Eldik, Andrik Becht, Suzanne 
van de Groep, Eveline Crone







Belangrijkste bevindingen mei 2021 (1/2)


Nadruk op aanbevelingen 3 en 4: Advies voor communicatie en beleid om uit te gaan van de positieve 
norm en die ook te laten zien. Bij gewenste gedragsverandering is het belangrijk om het #hoedan en 
#waaromdan te blijven communiceren. 
Nadruk op aanbeveling 5: blijf communiceren, zet in op verschillende mediakanalen en de directe 
sociale omgeving


Ideeën over corona en de coronamaatregelen
• Het merendeel van de tieners ziet nog steeds het probleem en de risico’s van corona, en de 


zin van 1,5 meter afstand houden. Dat is wel iets afgenomen ten opzicht van mei en november 
2020.


• Bijna driekwart van deze tieners zou zich willen laten vaccineren als ze aan de beurt zijn, dit 
komt overeen met de recente RIVM survey onder 1.500 jongeren.


• De meeste tieners geven aan hun gedrag niet te veranderen na een negatieve zelftest of als 
alle andere mensen gevaccineerd zijn. Van de tieners die dat wel zouden doen, ligt het 
compensatiegedrag vooral in sociale activiteiten: vaker anderen ontmoeten en minder vaak 1,5 
meter afstand houden en drukke plekken mijden.







Belangrijkste bevindingen mei 2021 (2/2)
Gedrag en gedragsdeterminanten
• Het eigen 1,5 meter afstand houden is nog meer afgenomen ten opzichte van mei en november 


2020.
• Volgens tieners zijn hun ouders het meest afgenomen in het 1,5 meter afstand houden. Bij 


andere mensen is dat volgens hen gelijk gebleven of zelfs toegenomen (leraren, vrienden, andere 
mensen). 


• Deze sociale norm van anderen correleert echter veel minder sterk met het eigen gedrag dan in de 
voorgaande rondes. Dit zou erop kunnen wijzen dat het eigen gedrag minder samenhangt van wat 
anderen doen.


• Ervaren gemak correleert het sterkst met het eigen 1,5m afstand houden. 


Informatiebronnen over corona:
• Tieners horen en zien nog steeds het meest over Corona via serieus nieuws op sociale media 


(NU.nl, NOS, etc.). Dat is iets toegenomen sinds november 2020.
• Relatief is informatie via interpersoonlijke communicatie iets verder toegenomen, met name via 


ouders en vrienden. Overheidscommunicatie via traditionele media is afgenomen.
• Gemiddeld horen en zien tieners meer over Corona via interpersoonlijk contact en sociale media 


dan via traditionele media. Een positieve uitzondering is serieus nieuws via traditionele media.







movez
network


Onderzoeksaanpak
Ronde 3: mei 2021







Methode ronde 3


• 206 tieners (12-18 jaar), benaderd via middelbare scholen in Rotterdam en omgeving 
• Mei 2021: eerste versoepelingen na derde golf: middelbare scholen (beperkt) open
• Eenmalige vragenlijst
• Gegevens worden waar relevant vergeleken met eerste ronde in mei 2020 (einde van 


eerste golf, middelbare scholen nog gesloten) en november 2021 (begin tweede golf, 
scholen nog open)


Onderdeel van project Wellbeing, self-oriented and prosocial behaviour among adolescents and students
in Rotterdam during the pandemic Covid-19 crisis. Open Science Framework: https://osf.io/h5x2a/







• De deelnemende tieners zijn benaderd via hun scholen en hebben zich vrijwillig opgegeven voor 
het onderzoek. De steekproef is niet representatief (77% meisjes, 98% volgt HAVO/VWO). 


• Door zelfselectie en zelfrapportage is een (positieve) vertekening voorstelbaar. De studie geeft 
een indruk van de staat van deze tieners en van patronen over tijd, maar de exacte getallen 
kunnen niet worden vertaald naar alle Nederlandse tieners


• De analyses in dit rapport betreffen patronen en relaties, en laten nog geen conclusies toe over 
oorzaak en gevolg (causaliteit). De eerste analyses die we hebben gedaan om causale 
richtingen te onderzoeken, geven vooralsnog geen uitsluitsel.
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Enkele kanttekeningen over het onderzoek
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Ideeën over corona
en gedragsmaatregelen
Ronde 3: mei 2021







Ja, zeker weten Ja, ik denk het wel Ja, misschien wel Nee, misschien niet Nee, ik denk het niet Nee, zeker niet


Ja Nee


Hoe denken tieners over het Coronavirus?


‘Denk je dat het 
Coronavirus een 
probleem is?’


‘Denk je dat 
JIJ besmet kan 


raken en zo anderen
kan besmetten?’


‘Denk je dat 
door 1,5 m afstand


te houden het 
Coronavirus minder


snel verspreidt?


3%
5,5%


8,5%


22,4%


29,9%


30,8%


16,9%83,1%


4,5%


9%


4,5%


20,4%


24,9%


36,8%


17,9%82,1%


5%


10,9%


10,9%


26,4%


23,4%


23,4%


26,9%73,1%


Ruim 80% van de jongeren denkt 
dat het Coronavirus een 
probleem is


Mei ‘20: 95%; Nov. ‘20 97%


Ruim 80% van de jongeren denkt 
dat zij zelf besmet kunnen raken 
en zo anderen kunnen besmetten


Mei ‘20: 86%; Nov. ‘20 92%


Ruim 70% van de jongeren denkt 
dat 1,5 m afstand houden werkt
tegen verspreiding


Mei ‘20: 82%; Nov. ‘20 81%







Hoe denken tieners over hun eigen gedrag na een zelftest?
‘Als je een zelftest hebt gedaan en de uitslag is negatief, ga je dan de dingen die hieronder genoemd 
staan meer of minder doen dan nu?’


0% 20% 40% 60% 80% 100%


1,5 meter afstand houden van vrienden, familie en medestudenten


Drukte vermijden op school of campus, op feestjes, of in de
winkelstraat


Handen wassen, bijvoorbeeld als je thuiskomt of bij anderen op
bezoek gaat


Meer mensen ontmoeten dan geadviseerd wordt


Oudere mensen of mensen met een kwetsbare gezondheid
bezoeken


Mondkapje dragen in publieke binnenruimtes


Veel meer Meer Evenveel Minder Veel minder Weet ik niet


Het grootste gedeelte van de tieners geeft aan dat zij hun gedrag m.b.t. de coronamaatregelen en 
adviezen niet zouden veranderen na het uitvoeren van een negatieve zelftest.


Degenen die dat wel verwachten, geven aan vooral meer met anderen in contact te komen: meer 
ouderen bezoeken en mensen ontmoeten, minder drukte vermijden en afstand houden van naasten.







Hoe denken tieners over vaccineren?


Ja Nee Weet ik nog niet


72,5%


18,5%


9%


72,5% van de tieners zou zich 
laten vaccineren zodra zij aan 
de beurt zijn







‘Als alle oudere leeftijdsgroepen gevaccineerd zijn en jij nog niet, ga je dan 
de dingen die hieronder genoemd staan meer of minder doen dan nu?’


0% 20% 40% 60% 80% 100%


1,5 meter afstand houden van vrienden, familie en medestudenten


Drukte vermijden op school of campus, op feestjes, of in de winkelstraat


Handen wassen, bijvoorbeeld als je thuiskomt of bij anderen op bezoek
gaat


Meer mensen ontmoeten dan geadviseerd wordt


Oudere mensen of mensen met een kwetsbare gezondheid bezoeken


Mondkapje dragen in publieke binnenruimtes


Veel meer Meer Evenveel Minder Veel minder Weet ik niet


Het grootste gedeelte van de tieners geeft aan dat zij hun gedrag m.b.t. de maatregelen en 
overheidsadviezen niet zouden veranderen als alle oudere leeftijdsgroepen gevaccineerd zijn.


Degenen die dat wel verwachten, geven vooral aan meer met anderen in contact te komen: meer 
ouderen bezoeken en mensen ontmoeten, minder drukte vermijden en afstand houden van naasten.







Bonusmateriaal: ‘In hoeverre heb je vertrouwen in de overheid op de 
volgende punten?’


0% 20% 40% 60% 80% 100%


De overheid doet goed werk


De overheid heeft genoeg kennis in huis om goede beslissingen te nemen


De overheid wil de juiste dingen doen voor alle mensen in Nederland


De overheid wil rekening houden met wat iedereen nodig heeft


De overheid luistert niet meer naar één groep dan de andere


De overheid is open en eerlijk  naar de bevolking, ook als dat de overheid…


Helemaal geen vertrouwen Weinig vertrouwen Veel vertrouwen Heel veel vertrouwen


De tieners blijken erg verdeeld. Ongeveer de helft lijkt weinig tot geen vertrouwen te hebben in de 
overheid, de andere helft (heel) veel. 


Vertrouwen in de overheid is gerelateerd aan het idee van effectiviteit van 1,5 m afstand houden 
(r = .37, p < .001)
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1,5m afstand houden 
en psychosociale determinanten
Ronde 3: mei 2021
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1,5 m afstand houden: wat doen tieners in mei 2021?


‘Hoe vaak 
probeerde je de 
afgelopen 24 uur 
1,5 m afstand te 


houden?’


‘Hoe vaak lukte
het je de 


afgelopen 24 uur 
1,5 m afstand te 


houden?’


Altijd Bijna altijd Vaak Soms Bijna nooit Helemaal nooit Niet bij anderen in de buurt


Groot gedeelte van de tijd Klein gedeelte van de tijd


7,5%


10,9%


15,4%


18,4%


21,4%


8,5%


17,9%


7,5%


16,4%


20,9%


18,9%


14,4%


3%


18,9% probeerde 1,5 m afstand 
te houden van anderen


lukte het 1,5 m afstand te 
houden van anderen


48%


36%


Ter vergelijking:


November 2020
• Proberen: 70%
• Lukken: 52%
Mei 2020
• Proberen: 90%
• Lukken: 80%







Leraren Ouders


Altijd Bijna altijd Vaak Soms Bijna nooit Helemaal nooit Niet bij anderen in de buurt/weet ik niet


Hoe vaak houden anderen 1,5 meter afstand volgens tieners?


Groot gedeelte van de tijd Klein gedeelte van de tijd


Vrienden


Andere
mensen


Leeftijd-
genoten


schat in dat hun leraren een groot gedeelte van de 
tijd 1,5 m afstand hielden (nov. ‘20: 54%)


schat in dat hun ouders een groot gedeelte van de 
tijd 1,5 m afstand hielden (nov. ‘20: 78%)


schat in dat andere mensen in Nederland een groot 
gedeelte van de tijd 1,5 m afstand hielden 
(nov. ‘20: 29%)


geeft aan dat het hen zelf een groot gedeelte van 
de tijd lukte om 1,5m afstand te houden 
(nov. ‘20: 46%)


schat in dat hun vrienden een groot gedeelte van de 
tijd 1,5 m afstand hielden (nov. ‘20: 23%)


schat in dat hun leeftijdgenoten een groot gedeelte 
van de tijd 1,5 m afstand hielden 
(nov. ‘20: 27%)


schat in dat hun klasgenoten een groot gedeelte van 
de tijd 1,5 m afstand hielden 
(nov. ‘20: 35%)


62%


42%


53%


36%


32%


28%


21,9%


25,4%


20,%


1%
10%


20,9%


10,4%


28,4%


33,3%


18,4%


8%
1,5%


1,5%
10,9%


25,4%


27,4%


26,9%


8%


22,4%


9%


15,9%
19,4%


21,9%


11,4%
3,5%


9%


29,4%


36,8%


17,4%


4%


31,8% 68,2% 27,9% 72,1%


62,2% 37,8% 52,7% 47,3% 41,8% 58,2%


Klas-
genoten


75,1%24,9%


16,4%


27.9%


30,8%


15,4%


7%
2,5%


25%







Descriptieve sociale norm (DSN): ‘Hoe vaak hielden vrienden/klasgenoten/ouders etc. de afgelopen 
week 1,5 m afstand van andere mensen volgens jou?’


Injunctieve sociale norm (ISN): ‘Denk je dat je vrienden/klasgenoten/ouders etc. de afgelopen week 
vonden dat jij 1,5 m afstand moest houden van andere mensen?’


Sociale normen en 1,5 meter afstand houden


Opmerkingen:
- Dit zijn correlaties met de gecombineerde variabele “geprobeerd” en “gelukt” om 1,5m afstand te houden
- We rapporteren alleen correlaties van r > .15 (middel tot groot)
- NB, we kunnen op basis van deze data geen conclusies trekken over oorzaak en gevolg
- Zie ook Rozendaal et al. (2021) http://doi.org/10.5334/hpb.33 voor analyses gedragsdeterminanten mei 2020 


p < .05*; .01**; 001***
n.s. = niet significant


DSN r = .38*** 
ISN r = .25***


Ouders   Leraren Vrienden 


Klasgenoten Leeftijdgenoten


DSN r = .38*** 
ISN r = n.s.


DSN r = .29*** 
ISN r = .26***


DSN r = .31*** 
ISN r = .22**


DSN r = .17* 
ISN r = .26***


DSN r = n.s.
ISN r = n.s.


Andere mensen   







Gedragsdeterminanten en 1,5 m afstand houden 


Opmerkingen:
- Dit zijn correlaties met de gecombineerde variabele “geprobeerd” en “gelukt” om 1,5m afstand te houden
- We rapporteren alleen correlaties van r > .15 (middel tot groot)
- Van de psychosociale gedragsdeterminanten die zijn onderzocht, was alleen ervaren risico van besmetting niet 


gerelateerd aan het 1,5m gedrag
- NB: we kunnen op basis van deze data geen conclusies trekken over oorzaak en gevolg
- Zie ook Rozendaal et al. (2021) http://doi.org/10.5334/hpb.33 voor analyses gedragsdeterminanten mei 2020 


Ervaren gemak: ‘Hoe moeilijk vond je het om 1,5 m afstand te 
houden?’


Ervaren ernst: ‘Denk je dat op dit moment de verspreiding van het 
coronavirus een probleem is?’


Ervaren effectiviteit: ‘Denk jij dat door 1,5 m afstand te houden, het 
coronavirus zich minder snel zal verspreiden?’


r = .69***


r = .16*


r = .17*


p < .05*; .01**; 001***
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Informatiebronnen
Ronde 3: mei 2021







Tieners horen en zien nog steeds het 
meest over Corona via serieus nieuws 
op sociale media (NU.nl, NOS, etc.).


Hoe vaak heb je de afgelopen week over Corona gehoord of gezien via...  0 (nooit) – 4 (elke dag)


Belangrijkste informatiebronnen over Corona, uitgesplitst aar medium en content


0 1 2 3 4


Traditionele media - grappig nieuws
Sociale media - overheid


Sociale media - grappig nieuws
Sociale media - influencers


Traditionele media - overheid
Interpersoonlijk - leerkrachten
Interpresoonlijk - klasgenoten


Interpresoonlijk - vrienden
Sociale media - vrienden


Traditionele media - serieus nieuws
Interpersoonlijk - ouders


Sociale media - serieus nieuws


0 1 2 3 4


Traditionele media - gemiddeld


Sociale media - gemiddeld


Interpersoonlijk - gemiddeld


p < .05*; .01**; 001***


***


*


In vergelijking met de andere bronnen 
is interpersoonlijke communicatie iets 
toegenomen, met name via ouders en 
vrienden.


Overheidscommunicatie via traditionele 
media is relatief juist afgenomen.


Gemiddeld horen en zien tieners meer 
over Corona via interpersoonlijk 
contact en sociale media dan via 
traditionele media.







Bonusmateriaal: ‘Hoe zou je anderen willen helpen tijdens deze crisis?’


Jongeren benoemen met name boodschappen doen, mentale steun geven, 
ouderen helpen en eenzaamheid bestrijden als dingen die zij willen doen om 
anderen te helpen tijdens de crisis. 







Empowering generation next: naar slimme, 
gezonde en gelukkige mediagebruikers


Klik hier voor:
Meer movez onderzoek
Meest recente updates





